

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — 2  
Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

## Városok ellen.

Bizakodó reménységgel várják a vidéki városok a belügyi és a pénzügyi miniszterek szavát, mely ama bizonyos két millió korona utnak indítására vonatkozik. Most már teljes határozottsággal konstatálható, hogy a vidéki városok segítségére minden komoly lépés megtörtént és csak a kivétel van hátra. De itt az ideje, hogy némi anyagi támogatásban részesítsék a városokat, amelyek erejükön felül költsékesnek, csak hogy lépést tartassanak a modern haladással. Mert a városok kérdése egyben a demokrácia kérdése is.

A város a dolgozó közeposztály helye. Iparos, kereskedő, hivatalnok, orvos, bíró, ügyvéd ott él és ott viaskodik az élettel. Ott gyűl halomba az a nagy energia, amely a falu értékeit feldolgozza, forgalomba hozza és beleviszi az élet forgalmába. Odajut el a forgalom szárnyán legkönnyebben és legbiztosabban minden eszme, minden új gondolat. És ott válik ki leghasznosabban és legegészségesebben mindaz, ami gondolatok és eszmék konglomerátumában jó és üdvös. Mindenütt a világon a város volt az, amely a modern

civilizáció felé ragadta az államokat és mindenütt a város volt az, amelynek utcáin, hivatalaiban, műhelyeiben kiforrott a polgári társadalom hatalma és ereje.

Miért volt az, hogy a magyar kormányok elhanyagolták a városok kérdését és eddig a vármegyét előnyben részesítették a városok fölött? A kérdésre egyszerű a felelet. A városok a demokrácia erőinek rezervoárjai és ezeket a rezervoárokat a kormányzatok a legszívesebben rugták szét. Egész elméletek születtek meg, amelyek a városok nemzetfenntartó erejét vonták kétségbe, mialatt a vármegyét tulbecsülték. És így válik egyszerűvé és világossá, hogy városaink érdekeit miért nyomta el a törvényhozás közegészségügy, a nevelés, az élelmezés, a rendészet, az igazságszolgáltatás terén és miért nem részesítette olyan dotációkban, mint aminőkkel a vármegyét már régen és állandóan támogatja.

Pedig ez a városkérdés a magyar nemzeti állam kiépítésének legfontosabb problémája és nem is olyan nehéz, nem is olyan megoldhatatlan, amilyennek látszik az első pillanatra. Hiszen csak el kell ismerni, hogy Magyarországnak is, mint minden európai államnak polgárságát meg

kell erősíteni és a probléma máris meg volna oldva.

A függetlenségi párt dicsőségére szolgál, hogy e probléma megoldásán fáradozik s e munkásságának első jele az a két millió korona segély, amelynek szétosztása a jövő hórá bizonyosan megtörténik.

## Az iparkamarából.

### Évi jelentés.

Az 1908. évről tartalmas jelentésben számol be a debreceni kereskedelmi és iparkamara. Míg a kormánynak elősmeréssel adózik nagy munkásságáért, addig nyilatkozik rá mutat — igaz, hogy egyoldalú fellegéből! — az általános elégtelenség indító okaira, mely az ipari és kereskedelmi élet küzködő osztályainak növekvő elégtelenségében nyilvánul. Lépésről-lépésre érezhető volt az agrár érdekek leplezetlen, egyoldalú előnyomulása, melynek ellenében az iparfejlesztési programok ígéretei kétségessé nem s az államsegélyek szétszórt harmatcsöppjei hatálytalanoknak látszottak. A nagy iparfejlesztési memorandum a tíz év alapító munkáiról gyakorlati lépéseket nem látszott tenni előre; a Tisza—Duna csatorna és a vele kapcsolatos nyilvánosság elé tárt nagyszabású csatornahálózat tervet elszikkadtak a részlettanulmányozások futó homokjában, egyedül a földmívelési minisztérium reálisan folytatott folyószabályozási munkái valósulnak meg lassu lépésekben; a keleti kereskedelmi szerződések nem ígér-

## Régi nemesség.

Pontban reggeli hét óra, mikor tíz kilométernyire Pongues mögött az automotorom megtagadta a szolgálatot.

Miután régebbi megbeszélés szerint másnap reggel sürgős ügyben Grenobleban kellett lennem, nem tehettem egyebet, mint kocsimat a sofförre bizni és a nevers-i vonattal tovább utazni.

De abban a pillanatban, mikor magamat erre elhatároztam, egy másik automobil közeledett felénk. Azonnal felismertem. Géricourt herceg 40 P. S. számú kocsija volt.

A herceg megelőző estén Ponguesben, a Splendid-szállodában nejével együtt, a szomszédságomban levő asztalnál vacsorált.

Midőn észrevette, hogy bajban vagyunk, megállította kocsiját, leszállt és felajánlotta udvariasan szolgálatát. Széptermetű, magas férfi, kifogástalan eleganciával. Angolosan borotvált arca erélyre és intelligenciára vallott. Szeretetreméltósága elragadóit.

Elmondtam neki balesetemet, mire lekötelező szeretetreméltósággal helyet kínált a kocsijában.

A meghívás olyan szívélyesen hangzott, hogy kénytelen voltam elfogadni.

— Nem szerez semmi alkalmatlanságot, Aixles-Bainsbe megyünk. Grenoble közel van hozzá és vonaton...

Bemutatott a hercegnének, akinél a legmagasabb műveltség raffinált előkelőséggel párosult.

Eleinte kissé rideg, szinte ellenszenves volt, tartózkodó modorával, de később mindinkább belemelegedett és kilépett rideg, tartózkodó viselkedéséből.

A kocsii belsejében ültünk egymás mellett, míg a herceg és a gépész felváltva kormányoztak.

Beszélgésünk során kiderült, hogy sok közös ismerősünk van: Graysék, Cheverlysék, Compiagne herceg, madame d' Astor stb. A hercegné élénken érdeklődött művészetem iránt, ismerte legjobb képeimet és nagy művészi megértéssel bírálta alkotásaimat.

Kitűnően elmulatgattunk és Macotban megreggeliztünk.

Észrevettem, hogy a herceg bár temperamentumosabb, de sokkal felületesebb és kevésbé művelt volt.

Ő is elragadtatással beszélt a képeimről, de azt a benyomást tette reám, mintha nem is látta volna.

Egyébként gyakorlott társalgónak, jó borismerőnek és borfogyasztónak bizonyult.

De leginkább meglepett csodás, közvetlen egyszerűségük, ami talán egészen természetesnek látszik az ilyen előkelő egyéniségeknek, noha mégis nehéz lehet ez a lekötözött, egyszerű szerénység, Franciaország legrégebb nemesi neve viselőjének és legnagyobb birtokosának.

Utunk vége felé már bizalmasabbak lettünk egymáshoz. A hercegné elragadó utitárs volt... Gyönyörű idő kedvezett... a nap elhalt a fenséges estalkonyatba...

Nem mondhatom, hogy mélyebb szívélyesség fejlődött ki közöttünk.

Nem; — és mégis — miért beszélgettünk olyan mélységes komolysággal? És miért fejlődött ki közöttünk az érzelmeik és gondolatok olyan csodálatos összhangja, az isteni természet szemléleténél?...

Aixban elváltunk és elhatároztuk, hogy Párisban viszontlátjuk egymást. A hercegné kifejezte a kívánságát, hogy az arcképét fessem meg a számára.

**Tessék meggyőződni hogy!**

Pongyolák, Blousok, aljak, gyermek ruhák színes ruhavaszna, szintartó bleuz zefirek, ruhakelmék, mosó és francia delainek, férfi női, gyermek harisynák minden kivitelben

Igen olcsó árban szereshető be  
**Ferenczy Józsefnél**  
Kossuth-utca 17.

hettek hasznát az iparnak, kereskedelemnek, mert ha agrár irányban elzárkózunk behozatalaiktól, mi érdekük lenne nekik kivitt nyitni ipari termésüknek s kereskedelmi forgalmunknak; az Ausztriával kötött kiegyezés új aerája alatt ez irányú külkereskedelmi mérlegünk folyton rosszabbodott; az új adótörvények tárgyalásai folyamata világossá tette, hogy belőlük az ipari és kereskedelmi életre könnyebbülés nem következik, sőt minden közvetve ható körülmény végeredményben az ő terhekre érvényesül; a munkásbiztosítási törvény életbelépése ellenben megmutatta, hogy általa egy új, rendkívüli iparadó nehezül a kis és nagy iparra, súlyosbítva gyakorlatlan kezelési nehézségekkel; egy huron pendülő új törvények és a gyakorlati életet elevenen érintő rendelkezések, tervek tárgyalásai mind arról tettek tanúságot, hogy a merkantil érdekekre rossz idők járnak, a végrehajtási novella, az új szesz törvény, a vasárnapi munkaszünet, az uzsoráról, a homestadról, a tőzsdei határidő üzletről készült törvények és javaslatok, a mérték-törvény, a bortörvény, ezt előzőleg a borközraktárak terve stb., stb., egyik sem jött anélkül, hogy az iparüzőtől vagy kereskedőtől, valamit vinni ne akart volna; ezeken kívül gyenge aratás, megöröködött vasuti forgalmi nehézségek, pénzhány, vagonhiány, szénhiány (hogy a még hiányzókat ne is keressük), vállvetett erővel működtek közre a termelő és forgalmazó munka hangulatának lenyomásában s a mérleg hiányainak felszökkenésében.

Ebben az országos általános szürkeségben és kedvtelenségben mindazonáltal meg volt győződve a közvélemény is s a tárgyilagossággal bíráló is, hogy maga a kereskedelmi kormány a legjobbat akarja, csak hogy az általános nyomás alól ő sem tud szabadulni. Olyan szelek járnak, hogy legjobb a vitorlákat egy időre bevonni és lehorgonyozottan vesztegetni.

Érdekes új kedvezményezésnek lehet tekinteni a háziipari termelés és kereskedés szervezésének új kísérletét, mely egy kiválóságokból alakult „Orsz. Háziipari Szövetség” kezébe teszi le e téren a programszerű munkát. A vezető kitünőségek, az alkalmazott szakértők és a hatalmas államsegély egyesült közrehatásukban hihetőleg megtermik gyümölcsüket. A mezőgazdasági háziipar a földmívelési miniszternek igazán atyai gondoskodása alatt ez évben is szépen fejlődött. A kisipar vergődéseiről sem ujat, sem jót nem irhatunk, a gyáripar

mezején országosan is, kerületünkben is némi természetes fejlődés, bár kerületünkben inkább a legelemibb kikészítő telepek, téglá, fűrész, malom szaporodtak s úgy látszik, az asztalosipar most van a gyári termelésre való átalakulás időszakában, mert az ipar géperőre való átszervekedése a kerület minden részén jelentkezik. A munkásmozgalmak terén bizonyos nyugvópontra értek a harcok hullámok, a munkaadók szervezetei tovább haladtak a kiegyezésben, a munkásszervezetek hatékony működése mindenütt csappant, aminek okaira múlt évi jelentésünkben rámutattunk. Az okok jellemzésében és felismerésében az idő beigazolta fejtegetéseinket.

Az érdekes munka két főrészből áll. Az első könyv a kamara múlt évi munkásságát ismerteti, a kamara háztartási és vagyoni viszonyait, könyvtárát, iparmúzeumát, a hivatali és személyi viszonyokat s a múlt évben végbement újjáalakulását. Majd a kerület érdekeltségeinek nyilvántartása, az iparosok és kereskedők, házalók, gyárak és cégek kimutatása következik, ezt követi a ministeriummal és hatóságokkal való érintkezés leírása a fontosabb kérdések ismerettségével. Külön fejezet szól a szakoktatás és iparfejlesztés támogatása terén tett munkásságról, mely célokra a kamara az elmúlt évben 12.000 koronát áldozott, 30 ösztöndíjat, 80 ezüst érem kitüntetéssel osztva ki. Azután a kiállítások rendezéséről számol be a jelentés, 5 ilyen kiállítás volt 1908-ban a kamara területén. A törvényhatósági szabályrendeletek alkotásánál igen széles munkaterületen dolgozott a kamara, vásárok, vámok, ipari és kereskedelmi jogvélemények, közlekedési panaszok orvoslása vették még igénybe. Záradékkul a múlt évben hozott elvi döntések felsorolása fejezi be az első könyvet.

A második rész a kerület közigazdasági viszonyairól szól. Borus általános bevezetéssel kezdődik ez s tüzetes tárgyalást ad a munkáviszonyokról és kivándorlásról. Áttér ezután a kereskedelem nagy fejezetére s a kerület kereskedelmi szervezeteinek ismertetése után sorra veszi a mezőgazdasági, kertészeti, állatokkal, állati terményekkel, borsal, szeszszel, fával és egyéb cikkekkel folytatott árukereskedelmet. Leírja a kereskedelmi szakoktatás folyását, eredményeit és a fejlesztésre fordított munkákat.

Az ipar főfejezeténél az ipari szervezetek, testületek; munkaadó- és munkás szakszervezetek, ismertetése vezet el a tárgyalást, ezt az ipari szakoktatás követi, a ma-

gasabb szakoktatási intézmények, a segéd- és mester-továbbképzők, tanonciskolák stb. eredményeinek közlésével. A szövetkezetek vegyes sikerű munkáját felsorolva, az egyes iparágak helyzetéről ad képet. A bányászat (só-, érc-, vas- és fémányászat) viszonyainak megírása után sorra következnek az agyag-, üveg-, fa-, fém-, ruházati-, élelmi-, bőr-, nyomda- és építőipar dolgai, végül a házipar, mely a debreceni kamara területén igen széles és változatos talajt foglal el s rá a kamara sok munkát, a földmívelési miniszter pedig jelentékeny (évenként 20—30.000 kor.) anyagi áldozatot fordít. A közlekedés főrovátán a vasut, posta, táv-írda, telefon fejlődő viszonyai mutatkoznak be gazdag statisztikával, ugyancsak a kerület közutainak és vámviszonyainak leírásai. A hitelügy hatalmas statisztikai táblázatra fekteti le a kerület összes hitelintézményének üzleti eredményeit. Végül a törvényhozás és jogszolgáltatásról irt fejezet azt adja elő, hogy a kamara miképp igyekezett az érdekeltség szempontjainak érvényt szerezni a törvényelőkészítések munkáiban.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA

**Iskolaszéki ülés.** A ref. egyház iskolaszéke tegnap délután, 4 órakor tartott ülést Szele György lelkész elnöklése alatt. A folyó ügyeken kívül a két tanítónői állásra ejtették meg a kandidálást.

## Gyujtogató mozdony.

**Elhamvadt házak.  
Kártérítés a máv. ellen.**

**Az aradi törvényszék elvi jelentőségű határozata.**

Az aradi királyi törvényszék egyik polgári tanácsa ez előtt három évvel egy kártérítési pörből kifolyólag ítéletet hozott, amely elvi jelentőségű határozattá lett, mert a királyi kuria az ítéletet egész terjedelmében, idokolásával együtt magáévá tette. Ennek az érdekes ítéletnek, amely a jövőben a bíróságok előtt irányadó lesz, részletei a következők:

Három évvel ezelőtt, 1906. május havában a máv. fővonala mentén fekvő Batua községben nagy tűz pusztított. A tűz

Én a vonaton Grenobleba utaztam, de alig végeztem el teendőimet, visszasiettem Aixbe. Bevallom, mindig vonzódtam az előkelő nemességhez.

Leadtam névjegyemet a Géricourt villában.

Másnap reggel meghívást kaptam az ebédhez.

A villa, helyesebben palota, kissé félre esik a várostól, Mont-Renard domb festői oldalán.

Olasz renaissance modorban emelkedő oszlopcarnok övezi. Egyenruhás szolgálk állanak szertartáson a lépcsősarnokban.

Egy egész sor nagy és széles termen át, otthonos kis budoárba vezettek, ahol előkelő, diszes társaság volt már együtt.

Mikor bejelentettek, üdvözetemre egy ur és egy urnő felemelkedett a helyéről és néhány lépést tett felém.

Az ur kijelentette, hogy nagyon megörült, mikor névjegyemről megtudta, hogy Aixban tartózkodom és boldognak mondta magát, hogy egy ilyen nagy művészt asztalánál vendégül láthat.

Azután bemutatott nejemnek, Géricourt

hercegnének, aki minden leereszkedés nélkül üdvözölt.

Zavarban voltam.

Ez volna a herceg és a hercegné?

Ez az apró, kövér, közönséges külsejű ember és ez az egyszerű, igénytelen nő? ...

És kik lehettek azok, akikkel találkoztam?

Nem mertem kérdezősködni és minden valószínűség szerint bárgyu arcot vágtam. Azt azonban megállapíthatom, hogy csakhamar élénk részt vettem a társalgásban, — de milyen társalgásban? — és nagyon sokat foglalkoztak velem.

Az ebédlőbe mentünk.

Két idős, szeretetreméltó, fecsegő hölgy közé kerültem, könnyű volt tehát szótalan-ságomat megőrizni. Ugy éreztem magamat, mintha parázson ülnék.

Étkezés közben, midőn tekintetem véletlenül a háziurra esett, a háta mögött, merev, mozdulatlan inasarcot pillantottam meg, az utitársam volt, az a lojális, szeretetreméltó ur, aki lekötelező modorával helyt adott a kocsijában. ...

Tekintetünk találkozott ...

Diskréten mosolygott ...

Az arcomba szökött a vérem ...

Mély megcségyenülés fogott el ...

Resteltem bárgyuságomat! ...

Az a kifejező arc, szép magas ember, nem érdemli, hogy ilyen alárendelt, nyomorult állásban töltsé el életét! ...

Asztalbontás után, a nagy tolongásban felhasználtam a kedvező alkalmat és elosontam észrevétlenül ...

A szobaleány, a ki felöltőmet udvariasan rámsegítette, a fülembe sugta:

— Hyppolite és én holnap kirándulást teszünk az automobilon, mialatt az uraságok fürdőben lesznek. Ha a művész ur akarja, lefestheti arcképemet.

Hirtelen megfordultam és szemben álltam utitársnőmmel, a kinek lelkülete az enyémmel olyan csodálatosan összhangzott, az álhercegnével, a kinek arcképét az ősi műtárlaton szándékoztam kiállítani ... Dühösen kikaptam kezéből a botomat, kalapot és elrohantam ... a viszontlátásig ...

Maurice Leblanc.

**Eternit tetőfedési vállalat**

Hatschek Lajos sz. alkalmazott Eternit palája a legjobb kipróbált

tetőfedő anyag

magyar gyártmány.

Kizárólagos képviselők Debrecen és vidékére

**Kubinyi Lajos és Társa**

Eternit tetőfedési vállalat, építési anyagok raktára Debrecen, Plac-utca 11. sz. Blikaszálloda mellett.

Telefon 652.

a községnek a vasut mentén levő utcájában keletkezett és tizenöt lakóházat melléképületeivel együtt elhamvasztott.

Több szemtanu előadása és a hatósági vizsgálat megállapította, hogy a tűzvészt a máv.-nak egy a község mellett elhaladó mozdonya okozta, melyből a kipattanó szikráktól meggyuladt Popa János batucái földmives nádfedeles házának teteje és leégett. Leégett azonban a nagy szárazság következtében még tizennégy ház, minek következtében sok szegény paraszt család földönfutóvá lett, mert a leégették közül több ház nem volt biztosítva.

A súlyos anyagi kárt szenvedett paraszto megpróbálkoztak azzal, hogy békés uton valami kárpótláshoz jussanak, de a máv. igazgatósága ridegen elutasította őket kérelmükkel. Ekkor a károsok felkeresték Morár Valér dr. máriaradnai ügyvédet és meghatalmazást adtak neki, hogy a máv. ellen az aradi törvényszéknél adja be a kártérítési keresetét.

A bíróság először Popa János kártérítési keresetével foglalkozott. A törvényszék helyt adva a keresetnek, kötelezte a Máv.-ot Popa Jánosnak kártérítés fejében 2500 korona megfizetésére. A törvényszék ítéletét, melyre példa még nem volt, azzal indokolta, hogy:

a kisajátítási törvény értelmében a Máv. köteles a tűztávolon belül eső épületeket vagy kisajátítani, vagy eltávolítani, esetleg oly nyilatkozatot venni a tulajdonostól, mely szerint az a felelősséget magára veszi.

Ezt a Máv. elmulasztotta, ezért felelős és elmarasztalendő volt.

A Máv. jogtanácsosa megfélebbezte a törvényszék ítéletét a nagyváradi kir. ítélőtáblához, a tábla azonban helybenhagyta a törvényszék ítéletét. A kir. Kuriától ma érkezett le az érdekes ügyben az ítélet. A Kuria indokainál fogva helybenhagyta az első bíróság ítéletét.

A legérdekesebb a dologban az, hogy a törvényszék a többi tizenöt kártérítési keresetét félretette addig, míg a Popa János pörében a kir. Kuria meg nem hozza az ítéletét.

Most már, hogy a legfelsőbb bíróság ítélete leérkezett és annak álláspontja ismeretes, a törvényszék a többi kártérítési keresetekben is meghozza az ítéleteket, melyek előreláthatólag a Máv.-ra aligha lesznek kedvezőek.

## VÁRMEGYE.

**Vesztett eb Nádudvaron.** Özv. Dömök Istvánné, nádudvari lakos kutyája tegnap megmarta Dömökné tizenhat éves Eszter nevű leányát és Westzfáli Antal három éves kis fiút. A kutyán megállapították a vesztséget, mire lebunkózták és a két megmártat felszállították a fővárosi Pasteur-intézetbe.

**A hajduszoboszlói tanuló ifjuság tanulási költségei fedezésére,** e hó 14-én este, táncmulatsággal egybekötött műkedvelő előadást rendezett. Színpadra került a Kisfaludy „Csalódások” című vígjátéka. Az ifjuság jól kiválasztott uri lányok közreműködésével, igen kitűnően oldotta meg szerepét. Az erkölcsi siker minden tekintetben szépen tündöklött, éppen ezért fájó, hogy az előadástól azok tartották távol magukat, kiknek első sorban kellett volna előljárnok, hogy a nemes célu előadás anyagi tekintetben is sikerre jusson. (Kivétele van.) No, de vigasztalhatja magát az ifjuság. A darab címével (Csalódások) ismét gazdagabbak lettek egy csalódással s ne rettenjenek vissza, ha arra kell gondolniok, hogy — majd tapasztalni fogják — az egész élet, kevés kivétellel, csupa csalódás.

## Vigalom a cselédszobában. Mikor a cselédség mulat.

Magánlak-sértés címén érkezett tegnap följelentés a debreceni kir. ügyészhez. Az eset jókedvűen indult, de, minthogy a följelentés megtörtént, nagyon komoly fordulatot vett, a mennyiben ötletes szereplőinek csaknem mindegyikére fogházbüntetés várokozik.

Az eset ez:

Csohány, hajdunánási földbirtokosnak van két cseléde. Mindkettő fiatal és így nem esodálható, ha a hajdunánási ismerős legények sietnek a szép leányok lovagjává lenni. A leányok kegyéért versengés folyik és talán éppen ennek következménye, hogy a leányok kegyét hajhászó legények nem-sokára a törvényszék elé kerülnek.

A két cselédnek külön szobája van. A lovakot ezt nagyon jól tudják és az elmúlt éjszaka, amidőn a ház ura és családja nyugodtan aludta az igazak álmát, látogatást tettek a leányoknál. Először két bátor legény, Daróczy Károly és Sebestyén Lajos indult el a látogatásra. Csohány László udvarának magas kapuja tetején átmásztak és a leányok szobája ablakán bezörgettek. A leányok édesden aludtak és amidőn a heves ablakzörgésre felébredtek, a beboosájtást kérő legényeket elutasították és azonnali távozásra szólították fel őket. A legények erre tíz üveg sört mutattak fel az ablakon keresztül a leányoknak, abban a reményben, hogy úgy meghódíthatják őket. És nem csalódtak. A legédesdebb álmukból felzavart leányok a hűsítő ital láttára meglágyultak és hajlandónak mutatkoztak, hogy beboosásák a két lovagot, csupán azt kötötték ki feltételül, hogy hívják el az egyik leány barátját.

Természetesen a két legény vállalkozott erre és néhány perc multán nemcsak a leány barátjával, de még ezenkívül más három legénnyel tértek vissza. A távozás és visszajövetel a kapu tetején keresztül történt.

A leány barátja keveselte az éji mulatozáshoz a Daróczytól levő tíz üveg sört és hogy mindnyájuk részére elegendő jusson, még tíz üveget vett ő is.

Igy aztán kezdetét vette a cselédszobában az éji vigalom. A hét legény az ablakon mászott be a cselédszobába, ahol alig egy-két óra mulva mindnyájan lerészegedtek. Különösen a két leány sokat öntött fel a garadra, úgy, hogy egész nap részegek voltak belé.

A vigalom természetesen nem valami nagy csöndben folyt le. Főképpen hajnal felé volt a hangulat nagyon emelkedett, úgy, hogy a ház ura is felébredt a vidanákra. Képzelték a házbeli megfélemtése, amidőn tisztában voltak a helyzettel. Csohány nem vette tréfára a dolgot és a lovakot ellen megtette a följelentését.

## Halál a cséplőgép alatt. Összelapított földmives.

Emberi roncs a mezőn.

Borzalmas szerencsétlenség történt tegnap Nádudvar község határában, a mezőn. Egy fiatal földmives munkás vérfagyasztó módon halt meg. Egy lovak által vontatott cséplőgép keresztülment rajta és a szerencsétlen embert a szó legteljesebb értelmében összelapította, úgy, hogy nyomban szörnyet halt.

A borzalmas módon elhalt földmives, Papp Lajos, 26 éves nádudvari lakos. Kun Antal földbirtokos kösülyszegi tanyáján dolgozott, ahol most javában folynak a cséplési munkálatok. Tegnap délután a nagy gőzcséplőgépet át akarták vontatni a földbirtokosnak egy másik tanyájára. De a fűtő feledékenységből nem eresztette ki a gőzt a lokomobilból és vontatás közben a gép egyik szelepe a nagy nyomástól kinyílt. Természetesen a gőz zugva ömlött ki rajta. A zugástól a vontató lovak megriadtak és elragadták a nehéz gépet. Papp Lajos a lovak elé ugrott, hogy zablájukat megragadja, de a megvadult lovak elgázolták és a szerencsétlen ember a cséplőgép kerekei alá került.

Egyetlen jankiáltás után Papp Lajos kilehelte lelkét. A nehéz gép valósággal összelapította. Összeroncsolt, véres tetemét szedhették csak fel a megrémült munkások, akik gyorsan jelentették a szerencsétlenséget a községi előljáróságban. A szerencsétlenség ügyében a vizsgálatot megindították.

## Vér a korcsmában.

Félholtra vert suhanc.

A nagylétei osendélet.

Nagyléta község legényeiben is él még a virtus. Ezt bizonyítja az a véres eset, amely vasárnap délután történt a község egyik korcsmájában. A falu legényei összegyűltek a korcsmában és italozás közben kitért belőlük a virtus és olyan takaros verekedést rögtönöztek, hogy egyikük csaknem holtan maradt a korcsma földjén.

A véres verekedés Nagyléta legnagyobb korcsmájában, a „Zöldfű”-ban történt. Vasárnap délután három óra tájban körülbelül tíz legény tért be a korcsmába, ahol italozni kezdtek. Köztük volt Alföldi János és testvére, valamint Czifra Gyula tizen-nyolc éves suhanc. Jödeig vigan folyt a mulatozás, de amidőn már mindannyian jócskán felöntöttek a garadra, ellentétek merültek fel közöttük. Különösen a két testvér és Czifra Gyula között történtek heves szóváltások, amelyek rövid idő alatt verekedéssé fajultak.

A két testvér bottal és zsebkéssel támadt a suhancra és mielőtt megakadályozhatták volna őket, agyba-főbe verték és három hatalmas késszurást ejtettek rajta. Az egyik szurás oly veszedelmes, hogy a suhanc alighanem egy-két nap alatt beléhal.

Czifra Gyulát, aki több sebből vérzett, eszméletlen állapotában szállították lakására, ahol azonnal orvosi gyógykezelés alá vették. Mindannak dacára aligha lehet életét megmenteni.

A véres verekedés hősei ellen a vizsgálat folyik.

## VÁROSHÁZA.

Az új átjáró. A diószegi uton épül az új vasúti átjáró, amelyen a helyi vasutársaság fogja lerakni vágányait. A terület-használati-engedélyt a városi tanács megadta.

Legjobb a Békési Róza „Rózsa” szín szappana

**Felszerelés a szolgazemélyzetnek.** A városi rendőr, hajdu és szolgazemélyzet egyenruhájának, csizma és cipő felszerelésének szállítására nemrég tartotta meg a tanács a versenytárgyalást, de határozatát az érdekeltek megfellebbezték. A szolgazemélyzet azonban már oly rongyos, hogy szégyenére válik a városnak és éppen ezért a tanács nem várhatja be, míg határozata jogerős lesz. A szükség kényszere folytán a tanács a saját felelőssége tudatában az új vállalkozókkal kénytelen fedeztetni a legénység téli felszerelését. A téli szükségletet éppen ezért a tanács az új vállalkozóknál már meg is rendelte, mert legalább két hónapra van szükség, amíg a vállalkozók a szállítást eszközölhetik. A felebbezések től függetlenül kellett biztosítani a tanácsnak a szolgazemélyzet téli ruha szükségletét, mert utóvégre a rendőr és hajdulegénység nem maradhat télvizre ruha, csizma, cipő nélkül.

**Kifestik a bűnügyi osztályt.** A rendőrség bűnügyi osztálya bizonyára a város legegészségtelegebb épülete; olyan piszkos, nedves, hogy valóságos botránya már a városnak. Rég le kellett volna már rombolni és a tanács, hogy mégis tegyen valamit: újra festeti!

## A fumei bankrablás.

**Hol tartózkodhatik a harmadik fumei haramia?**

Az egy hiányzó fumei bankrablónak még mindig ütök a nyomát.

Tóth János kapitány a nyomozásról ezeket jelentette ki ma reggel egy hírlapíró előtt:

— A nyomozás olyan széleskörű, hogy Spektor, ha ugyan még életben van, aligha fogja elkerülni, hogy a hatóságok nyakon ne csipjék. Annyi bizonyos, hogy csak Nyugat-Európában bujkálhat, mert a rablás elkövetése óta ma indul az első hajó Amerikába Antwerpenből. Ott pedig a legszigorubbán vigyáznak most arra, hogy ki száll a hajóra. A Kelet és Oroszország felé nem vehette az útját, mert nincs passzusa.

Bartha dr. egyelőre Schön detektívvel még ott marad Zürichben, ahol, ha nem is találták meg a harmadikat, a további nyomozásra nézve kap támpontot a zseniális magyar rendőrtisztviselő.

### Spektor nyomában.

Spektor Mihályt, a fumei bankrablók harmadik alakját még nem sikerült elfogni, bár aligha kerülheti ki sorsát, mert az egész kontinens rendőrsége üldözi.

Bartha dr. rendőrfogalmazó Zürichből ma kimerítő jelentést tett a főkapitányságnak, amelyben tudatja, hogy Zürichben mennyire kezére járt a rendőrség, nemcsak a főhatalmazást adták meg neki, hanem még 12 detektívet is adtak melléje, akik fáradhatatlanul nyomoznak. Ma elfogták Spektor levelet, amelyben a következőket írja:

Várj a pályaudvaron. Szombaton vagy vasárnap érkezem vasúton Zürichbe a luzerni vonattal, harmadik osztályon. Az átöltözködéshez szükséges ruhákat hozom. Zenkó.

Tóth János dr. rendőrtanácsos ma táviratot küldött az összes kikötővárosokba, amelyben Spektor személyleírása alapján letartóztatni kéri. Az eddigi nyomozások arra vallanak, hogy a zsványok Antwerpenből akartak áthajózni az újvilágba. Ez azonban már aligha sikerül Spektornak is.

## SZÍNHÁZ.

**Béreczy Ernő távozása.** Rokonszenves, kedvelt tagja volt Béreczy Ernő a debreceni színház társulatának, hivatott tagja a színház világának s játékaikért a közönség elismerése vette körül. Most ő is megvált a társulattól, Máramaroszigeten még rövid ideig szerepelt, most pedig elhagyta a tevényt véglegesen s Krecsányi temesvári társulatának lett a tagja.

**Komlóssy Emma a Király színházban.** Érdekes körülmények között szerződött Beöthy László igazgató Komlóssy Emmát a Király színházhoz. Petrás Sári miatt, a ki ott feledkezett valahol a tenger partján, nagy volt a kavargás. Mikor tetőpontján volt a zavar, egyszer csak megszólalt a telefon:

— Halló!... Halló!... — mondja Beöthy. — Halló!... Halló!... Ki beszél?...

— Itt egy közönség! — hangzik a kagylóból.

— Mi tetszik?

— Mikor lép fel, kérem, a Komlóssy Emma?

— Kicsoda?

— A Komlóssy.

— A Komlóssy Emma?

— Igen.

— A Király színházban?

— Igen.

— A jövő héten, kérem!

Ezzel a telefonbeszélgetés véget ér és Lázár, a titkár, csodálkozását el nem palástolva, fordul a direktorhoz:

— Igazgató ur, de hiszen Komlóssy Emma nem is tagja a színháznak.

Mire Beöthy:

— Lásza, Lázár, ez éppen a maga tévedése. Komlóssy nem tag? De tag. Mától kezdve! Ettől a pillanattól kezdve! Rohanjon el hozzá és írassa alá vele ezt a szerződést!...

## UJDONSÁGOK.

### Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Colégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai anyakönyvtár (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai múzeum Collégium) nyitva vasárnap d. e. 10-12. — Városi múzeum (Hatvan-u. 23) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12-ig. — Csokonai ereklyetár (Hatvan-u. 23) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Gőnczy tanszermúzeum (Hatvan-u. 23) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Zenedő Csepő-utca 20. — Tornaosarnok. Péterfia-utca 76. Kéz ügyesítő műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda és Szombat d. u. 2-5. Siketnéma tanintézet. Csapó-u. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegykísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkórház. Péterfia-u. végén, betegek d. u. 2-4-ig látogathatók. Női klinika. Attila-tér. Gyermekmenhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Péterfia-u. Vizgyógyintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Attila-tér. M. A. V. műhely Állomás. István malom. Péterfia-u. Stern kefégyár r.-t. Vénkert. Falk kefégyár. Miklós-u. végén. Gebauer ércokoporsó gyár. Homokkert. Erőtakarmánygyár Margit fürdőtelep.

\* A polgári lövész-egyesület löterén minden héten, csütörtökön délután galamblovészvet tartatik, melyen az egyesület tagjain a vadásztársulat tagjai is — mint vendégek — szívesen láttatnak. A tekepályán f. hó 20., 21. és 22-én kugliverseny 3 bábra.

\* **Tűz a vasuti pályaudvaron.** Tegnap reggel öt órakor, a vasuti állomáson tűz volt. Ottó Sándor vendéglős pincéjében, a boros üvegek csomagolásához használt szalmacsomó gyuladt ki, de a tüzet sikerült hamar elfojtani. A tűzoltóság kivonult, azonban már dolga nem akadt.

\* **Vilmos-huszárok Galiciában.** Az érkező tavaszra nagy változások lesznek a hadseregnél, különösen a huszároknál. Allítólag a debreceni Vilmos-huszárokat el fogják helyezni Debrecenből, valószínűleg Galiciába, Premyzlbe. A dologról már tudnak Debrecenben is, nagy is miatta az elkeseredés.

\* **Letartóztatott leány.** Tizennégy éves, de fölötte veszedelmes leányt tartóztatott le tegnap a debreceni kir. ügyészség. Neve Takács Mária, a ki egyre-másra követte vakmerő lopásait. Mint szobaleány, szolgált Czeizler Jenő Zsák utcai lakosnál, a kitől ruhaneműt lopott. Az ellopott ruhaneműt egy tisztitőnőnél megtalálták. Czeizlernek azonkívül egy értékes gyermek-fülbevalóját is ellopta, de a kis tolvaj azt tagadja. Később Bihari Sándor, József kir. herceg utcai lakostól ötven korona értékű nyakláncot lopott, a melyet elzálogosított és a zálogcédulát eladta. Özv. Major Jánosné, elepi tanyai lakostól egy, 156 korona 88 fillérről kiállított takarékpénztári könyvet lopott el a szekrényből. A csendőrség a betéti könyvet megtalálta nála és bűnjelként besatolta följelentésével a kir. ügyészségre. A bűnös, fiatal leány ezeket a lopásokat beismeri. A vizsgálat folyik ellene.

\* **Az asztalos sztrájk.** Immár harmadik hete tart a debreceni asztalos munkások sztrájkja. Értesülésünk szerint a munkaadók hajlandók voltak elfogadni a munkások által előterjesztett memorandumot, csupán ahhoz a feltételhez kötötték, hogy a munkások maguk is tartsák be. Minthogy eddig erre határozott ígéret nem történt, egyeség nem jött létre. Mindennek dacára több asztalos műhelyben folyik a munka, amennyiben több munkás elfogadta a munkaadók kívánságát. Több munkaadó pedig a fővárosból hozatott munkást.

\* **A Csapó kerti függetlenségi kör nyári mulatsága.** A debreceni-csapókerti függetlenségi és 48-as olvasó kör 1909. augusztus 21-én, szombaton a csapókerti fiúiskola tantermében, saját pénztára javára zártkörű nyári táncestélyt rendez. Belépti díj személyenként 1 korona. Családjegy 3 személyre 2 korona 40 fillér. Jegyek előre válthatók: Csáthy Ferenc ur könyvkereskedésében, id. Boldizsár János, Szabó István és Kánya Lajos urak csapókerti üzlethelyiségeiben és este a pénztárnál. Jó ízű ételekről Geszti Józsefné laickonyhás, tisztán kezelt italokról a rendezőség gondoskodik. Az estély kezdete 8 órakor.

\* **Harcászati lögyakorlat.** A debreceni 39. gyalogezred szeptember 4-én, reggeli 6 órától déli 1 óráig, a nagy gyakorlótéren éles töltésekkel harcászati lögyakorlatot tart. A teret és környékét ez alkalomra a közönség elől elzárják.

\* **Ellopott karók.** A Hortobágy-Berettyó belvizeket szabályozó társaságnak a Hortobágy folyó partján körülbelül 200 karója volt felhalmazva, ami csaknem 1000 korona értéket képviselt. A karókat azonban mind egy szálíg elszállították hortobágyi paraszt emberek s a saját céljaikra használták fel. A hajduböszörményi csendőrség azonban kinyomozta a tetteseket s feljelentette őket a debreceni ügyészségnek.

\* **Elmebeteg földmives.** A debreceni rendőrség bünyügyi osztályának egyik cellájában napok óta ült egy elmebeteg. Az illető Berec István felsőföldmives, akin már többször mutatkoztak az elmebetegség tünetei. Be akarták szállítani még szombaton a debreceni kórház elmeosztályára, de nem volt részére hely és így a bünyügyi osztály fogházának egyik cellája volt tanyája tegnapig, amíg végre megüresedett egy hely az elmeosztályon és a mentőkkel beszállították a kórházba.

\* **A rövid szoknya.** A női divat birodalmában, mint már írtuk, új forradalom van készülében, aminek a kiterjedése az idei őszre várható. Az új forradalom a kurta szoknya jogát akarja kiküzdeni. Már most is eltűnedezőben van az uszályos női ruha, de azért a szoknya még mindig a földig nyúlik. Ezentúl a nők rövid szoknyát fognak viselni, amely bokáig ér és láttatják a harisnya egy kis részét. A reform fontos következményeket fog előidézni. Mindenekelőtt lényegesen megváltozik a női viselet egész körvonala. A direktoáridivattal fellépett szép, hosszan ivelő vonalak helyére szögletes, nyugtalan vonalak kerülnek. A ruha ezáltal sokat nyer élénkségében, fesességében, de nem hat már olyan kezesen. Amennyit elvesznek a szoknyából, körülbelül ugyanannyit — vagy még többet is — hozzátesznek a kabáthoz, ami gyermekes jeleget ad a toalettnak és gátolja a hordozóját a járásban. Azonkívül a kurta szoknyával sokkal nagyobb lesz a fényűzés, amit eddig a cipő és harisnya dolgában kifejtettek. A harisnya színének harmonizálnia kell a ruhával, a cipő pedig könnyebb és a mostaninál is kedvesebb formát kap. Az uszályos viselet csupán az udvari ünnepekre fog szorítkozni. A más nevezetesebb alkalmakra szánt ruha szoknyájának alig szabad majd a földet érinteni és alant csipke, pikkelyes, vagy aranyhimzésű dísz fog pompázni.

\* **Új sztrájkok.** Debrecenben tegnap két sztrájkot jelentettek be a rendőrségen: a cipész és kárpitós munkások. A cipészek, miután csak elvi kérdéssről, illetőleg elégtételszerzésről volt szó, hamarosan kiegyeztek és már a nap folyamán folytatták a munkát, ellenben a kárpitósok, akik béremelést követelnek, hadat izentek a munkaadóknak, akik azonban a követelések teljesítését megtagadták.

\* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Özv. Szabó Mihályné ref. 45 éves, Muliter Ilona r. kath. 2 hónapos, özv. Kerecsi Sándorné ref. 78 éves.

\* **Tolvaj hetes.** Horváth Lajos, a Royal-kávéház főpincére már régebb óta észrevette, hogy italok tűnnek el a kávéház készletéből. Gyanuja Kovács Lajos hetes ellen irányult, akinek kofferjében motozást tartott. Gyanuja bebizonyosodott, amennyiben a hetes ruhái közé rejtve nagymennyiségű bort, sört és ezüst evőkészletet talált. A károsult főpincér a rendőrséghez fordult, amely elfogta a tolvaj hetest és az eljárást megindította ellene.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazok, kik boldogult férjem temetésén megjelentek s részvétőkkel fájdalommat enyhítették, de különösen a fogasztási adóhivatal tisztikara és a Petőfi-dalkör működő tagjai, fogadják ez uton is hálás köszönetemet. Özv. Lukács Jánosné.

\* **A Divat Salon** legújabb száma megjelent, ára 50 fillér Antalffy Józsefnél. Piac u. 44.

\* **Finom acél zsebkések, ollók, borotvák és borotváló készülékekből a legnagyobb választékot** Mentze Henrik áruházában találunk, Kossuth utca 4. szám.

\* **A Néptakarék pénztár, mint szövetkezet,** Piac u. 75. szám alatt, heti biztosítással kapcsolatos hosszú lejáratu kölcsönöket nyújt.

\* **Az Arany Bika Mulató** igaz premierjét a tegnapi estére tehetjük. Nagy sikere volt az egész műsornak. De hogy is ne lett volna, mikor a csupa elsőrangú és erős, művészi számból megalkotott program élén a „Budapesti Cabaret Bonbonniere“ igazgatója, az „Üstökös“ szerkesztője, dr. Szalay József áll. Dr. Szalay, mint conferencier, ügyes és behizelgő a bejelentésekben. Ideálisan kedves cabaret-művész. A zsfolt Mulató közönsége nagy szeretettel vette kegyeibe. A kitűnő műsorról meg lehetne hódítani az egész világot. Az Arany Bika Mulatónak egyelőre csak a debreceni publikumot sikerült meghódítania, de azt aztán alaposan.

\* **Iskolakönyvek** új és használt állapotban, már most kaphatók Antalffy Józsefnél. Használt tankönyvek féláron.

\* **Nincs tartós villanycsengő berendezés,** a Földváry czég törvényesen védett, elpusztíthatatlan kapunyomója és saját összeállítású elemöltése nélkül. Számos elismerő levél.

\* **„Alla“**, a legújabb sport-játék, gyermekek, hölgyek és férfiak részére. Kapható Mentze áruházában.

\* **A legszebb, legtisztább és legjobb** kiadású ódon tankönyvek félárért már most kaphatók Aczél Henrik antiquáriumban, Piac u. a. ref. Kistemplommal szemben. Telefon 575. Vidéki megrendések pontosan elintéztetnek.

## TÁVIRATOK.

### Szerbia felszerel.

Belgrád, aug. 17. A szerb tüzéség 48 ágyujának gyorstüzelőkké való átalakítására két ajánlat érkezett. Saint Chamoudtóból tették az egyiket és Erhardt tette a másikat. Az első cég 72 millió frankot kér, a másik 50,880.000 frankot.

### Elhalasztott békekongresszus.

Stockholm, aug. 17. A stockholmi világbéke kongresszus külföldi résztvevői készségüket fejezték ki az íránt, vajjon a kongresszus, az általános sztrájk ideje alatt megtartható-e? A svéd szervező-bizottság elhatározta, hogy a kongresszust a jövő évre halasztja.

### Szociálisták kenyérgyára.

Temesvár, aug. 17. Az itteni szociáldemokrata párt vezetősége az összes szakosztályok hozzájárulásával elhatározta, hogy villamos erejű kenyérdagasztó pékműhelyt rendez be és így vet véget a kenyérgrágásnak. Az előmunkálatakat megkezdték.

### A török-görög viszály.

Konstantinápoly, aug. 17. Megbízható hírek szerint jelenleg a krétai védőhatalmak között közvetlen tárgyalások vannak folyamatban egy új komoly lépés ügyében, melyet a védőhatalmak a portánál a krétai ügyben egy legközelebb átnyújtandó kollektív jegyzék alakjában tenni szándékoznak.

London, aug. 17. A Pal Mall Gazetta jelenti: Jól informált görög részről az az információ érkezett ide, hogy Krétában a szélső rebellis párt engedett a mérgeknek és így a görög lobogót önként el fogják távolítani. Hivatalosan az angol kormány nem kapott értesítést.

Berlin, aug. 17. Szalonichiből táviratozzák: Az ifju-török bizottság azon fáradozik, hogy a görög áruk bojkottját az összes török kikötőkre kiterjessze.

### A harcok Mellilában.

Berlin, aug. 17. Madridból táviratozzák: A spanyol csapatoknak mára várt előnyomulását a riff területen — rendkívül erős vihar miatt — elhalasztották.

### Nagy gépkocsi-szerencsétlenség.

Páris, augusztus 17. Nagy gépkocsi-szerencsétlenség történt ma Landstuh és Kinsbach közt. A gyorsvonattal versenyt futó automobil fának ment az országúton és az összeütközés következtében a benzintartó felrobbant és az utasokra ömlött. Két hölgy, az egyik hercegnő, a másik grófnő, súlyos égési sebeket szenvedett.

### Ahová Vilmost nem hívták.

Frankfurt, augusztus 17. Egész Németországban nagy feltűnést keltett, hogy a fentborgi csata emlékére rendezett emlékkünnepélyre Vilmos császárt nem hívták meg. Hivatalosan megcáfolták, mintha ennek háttere volna.

### Kivégzés.

London, augusztus 17. Dhingra indus diákot, aki Curson lord ezredest, az indiai alkirály titkárát lelőtte, ma reggel felakasztották. A kivégzés minden incidens nélkül folyt le.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Vissza a szabadságról.** Gáthy Bálint kir. ügyész nyári szabadságidejét befejezte és tegnap átvette hivatala vezetését.

§ **Sovány Dezső ügye.** Tudva levően Sovány Dezső mátészalkai aljárásbíró fölmentő ítéletét a szatmári kir. ügyész megfélebbezte. A felebbezés, mint megirtuk, az illetékes debreceni kir. táblához került. A kir. tábla szüneti tanácsa szeptember 4-én fog foglalkozni az ügygyel. A tárgyaláson, amelyen Sovány Dezső személyesen fog megjelenni, valószínűleg Unger Gusztáv elnököl.

## Áruló lelkiismeret.

### Kiderült gyilkosság.

Nem remélt és könnyű fogást tett minap Gyulafalván a csendőrség: elfogott egy rablógyilkost, akit a saját lelkiismerete árult el. Az eset így történt: A gyulafalvi fatelepen együtt dolgoztak Lukács István és Sinka Miklós suhancok. Egy héttel ezelőtt, hazafelé menet, Lukács arra kérte Sinkát, adja meg neki azt a néhány koronát, amivel tartozik. Sinka átadta a pénzt, azután betértek egy kocsmába. Itt Lukács annyira leitta magát, hogy teljesen tehetlenné vált. Ilyen állapotban mentek hazafelé.

Utjuk a csikjenőfalvi erdőn vezetett keresztül, ahol Siuka megtámadta részeg pajtását és kövel addig ütötte a fejét, amíg meghalt. Azután elvette 61 korona készpénzét. A dolgot senki sem tudta.

Tegnapelőtt délelőtt Sinka elment a csikjenői kocsmába, ahol bort rendelt és elbeszélgetett az otlevőkkel. Egyszer véletlenül kinézett az ablakon. A következő

pillanatban kiugrott az ablakon és örült futással menekült az erdő felé. Az uton vagy 50 lépés távolságra két csendőr közeledett a korosra felé és a gyilkos azt hitte, hogy tettét felfedezték és már jönnek érte. Ettől annyira megijedt, hogy menekülni akart. A két csendőr is észrevette, hogy egy ember menekül előlük. Utána eredtek tehát és rövid hajszá után elfogták.

— Kérem szépen, csendőr urak, ne bántsanak, elmondom magamtól is, hogy miért öltem meg Lukácsot.

A csendőrök bámulva néztek össze. A gyilkosságról mit sem tudtak, elképzelhető tehát, hogy meglepte őket az önkéntes vallomás. Sinka pedig nem várta be, hogy kérdezzék. Szép sorjába elmondta a rablógylkosság történetét. A csendőröket elvezette a gyilkosság színhelyére is, a hol a földbe ásva megtalálták Lukács István holttestét. A gyilkost letartóztatták és átadták a kézdívisárhelyi kir. ügyészségnek.

**Mindenféle**  
**nyomtatványt**  
gyorsan, izlésesen és olcsón  
kiállít a  
**Debreceni Ujság**  
nyomdája,  
Lamprecht-palota 42.

### HIRESK.

**Szerencsétlenség.** Bukarestből táviratozzák: Amidőn egy kisebb tűzérési raktárra villámhárítót állítottak fel, egy munkás vigyázatlansága következtében robbanás történt. Egy ember könnyen, három igen súlyosan megsebesült.

**A királyi gyűrűje.** Marosvásárhelyről táviratozzák az érdekes hírt, hogy a görögényi erdőben egy pásztor fiú rendkívül érdekes leletre bukkant. Egy drága régi aranygyűrűt talált. A gyűrűbe egy cimer és egy R betű van bevésve. A szakértők véleménye szerint Rudolf trónörökösé volt, aki valószínűleg görögényi vadászata közben vesztette el.

**Darányi Szegeden.** Szegedről jelentik: Darányi Ignác földművelésügyi miniszter szeptember 12-én Szegedre megy, hogy a nemrégiben befejezett új körtöltést felavassa. Meg fogja ez alkalommal tekinteni Szeged város erdei gazdálkodását és meglátogatja Szeged új közintézményeit. Tizenharmadikán este azután visszautazik a fővárosba.

**Tanítói nagygyűlés.** Zombolyáról jelentik nekünk: A Délmagyarországi Tanító-Egylet ez idej nagygyűlését hétfőn tartotta meg mintegy nyolcszáz tanító részvételével. A vasárnapi ismerkedő-est után hétfőn a Kossuth-szobrot koszo utaztak meg a tanítók hazafias beszéd kíséretében. A nagygyűlést Schenk Jakab elnök nyitotta meg tartalmas beszéddel, amelyben utalt a tanítóságnak a délmagyarországi nemzetiségi vidékeken váró fontos szerepére. Grézló János tanfelügyelő, gróf Apponyi Albert közoktatásügyi miniszter képviselőként üdvözölte a nagygyűlést. — Ezután az előadások következtek: dr. Holc Antal ujaradi tb. orvos az iskolára a tudóvsz ellen való küzdelemben való feladatokról beszélt. Zsivoinov Vladimir fúrjesi tanító a magyar

nyelvnek a nem magyar tannyelvű iskolákban való tanításáról értekezett, Saskeőy József sztanecsőfalvai igazgató reformszemléket pendített meg, Heim Alajos glogoni tanító „A világbéke és a népiskola” c. tartott előadást, Czabán Samu klopodiai tanító annak szükségességét fejtegette, hogy a parlamentbe tanítót is kellene képviselőül választani, Rózsa György károlyfalvai tanító a pedagogia új irányait ismertette, míg Rázus József pádei igazgató és Möriz Julia pusztakereszturi tanítónő a feminizmus kérdésével foglalkoztak. Délben társasbéd volt, délután pedig a szakosztályok tanácskozásainak befejeztével a nagygyűlés tagjai megtekintették a zombolyai gyárakat és a gróf Csekonics-féle uradalmat.

**Meszlényi Adrien tolvaja.** Megirtuk, hogy Meszlényi Adrien lakásáról 30,000 korona értékű ékszer loptak el és hogy az egyik tettest Löwinger András 22 éves lakatos inas személyében a rendőrség letartóztatta. Tegnap a rendőrség megkeresésére Gleichenbergben letartóztatták Löwinger cinkostársát, Fisher Gyula 22 éves kereskedő segédet, aki magát gyógykezeltetni ment Gleichenbergbe. Az elloptott ékszerek értéke nem 30,000 korona, hanem 52,000 korona volt.

**A szegedi nagygyűlés.** Szegedről jelentik: Arra a nagygyűlésre, amelyet az alföldi függetlenségi pártok szövetsége a délvigéki pártszervezetek bevonásával augusztus hó 22-én Szegeden az önálló magyar bank ügyében rendez, serényen folynak az előkészületek. Hétfőn Lázár Zoárd, Gotthard Sándor, Zachariás János, Kardos Samu, Balogh Ernő, Váradai Imre, Tutsek, Sándor, Holló Lajos országgyűlési képviselők jelentették, hogy kiküldöttség élén résztvesznek a nagygyűlésen. Becsei Károly országgyűlési képviselő elnöklésével a száztagú előkészítő-bizottság naponta ülészik, hogy a napról-napra szaporodó jelentkezéseket elintézzék.

## Olcsó írógépek!

Kitűnő állapotban, jótállás mellett eladatnak.

### „Mercur”

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat cégénél.

### Speciális javító műhely!

Kellékek az összes rendszerű író- és sokszorosító gépekhez.

### „Adler”

Teljesen látható írásu és a legnagyobb átütő képességű írógép. Kizárólagos képviselő Debrecen és Hajdu vármegyére:

### COPYING OFFICÉ

gépíró, másoló és sokszorosító

Telefon 5-40 Iroda Telefon 5-40

Debrecen, Arany János u.  
2-ik szám.

Bejárat a II-ik kapun.

## Áru- és értéktőzsde.

Augusztus 17.

### Budapesti gabonatőzsde.

5-10 fillérrel drágább áron elkelt (50 kilogrammonként) 35,000 mm. buza.  
Rozs, változatlan, zab 5-10, tengeri 5 fillérrel drágább.

### A határidő-üzlet.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeté	Változás
Buza október . . . . .	1882	1875-1878
Buza ápril 1910 . . . . .	1394	1390-1391
Rozs május . . . . .	—	—
Rozs októberre . . . . .	994	990-991
Zab októberre . . . . .	755	752-753
Teng. jul. . . . .	—	—
Teng. aug. . . . .	771	772-773
Tengeri május 1910 . . . . .	717	718-716

### A MAGYAR ÁLLAM VASUTAK

## MENETRENDJE.

Érvényes: 1909. május 1-től.

Debrecenből indul.

Nap szaka	óra perc	Vonat néme	Hová
éjli	1-49	személy	Püspökladány, Bpest ny. p. u.
regg.	2-54	vegyes	Máramarossziget, Körösmező
„	4-36	mótor	Tiszafüred, Füzessabony
„	5-10	személy	Püspökladány
„	5-14	személy	Nyíregyháza, Sianki, Szerencs
„	5-20	„	Szatmár-Németi
„	5-30	mótor	Hajdunánás, Tiszalök
„	8-09	„	Hajdunánás
„	8-51	személy	Nyíregyháza, Szerencs
d. e.	9-41	gyors	Budapest nyugati pályaudvar
„	10-00	vegyes	Derecske, Nagyléta-Vértés
„	11-11	mótor	Királyháza
„	11-28	szem. teher	Hajdúbószörmény
„	11-33	vegyes	Püspökladány
d. u.	12-10	személy	Tiszafüred, Füzessabony
„	12-20	gyors	Budapest keleti pályaudvar
„	12-15	személy	Máramarossziget, Körösmező
„	12-38	„	Hajdunánás, Tiszalök
„	2-20	mótor	Nyíregyháza, Sianki, Szerencs
„	3-11	szem. teher	Hajdunánás
„	3-45	„	Ermihályfalva
„	3-56	személy	Püspökladány
„	4-28	„	Máramarossziget, Körösmező
„	4-36	gyors	Nyíregyháza, Szerencs
„	4-42	gyors	Hajdunánás, Tiszalök
„	4-51	vegyes	Budapest nyugati pályaudvar
este	5-00	„	Derecske, Nagyléta-Vértés
„	6-57	gyors	Tiszafüred
„	7-00	személy	Szatmár-Németi
„	7-05	„	Büdszentmihály
„	9-00	„	Nyíregyháza, Szerencs
éjli	10-37	mótor	Szolnok
„	10-45	személy	Nyíregyháza
„	10-53	„	Budapest keleti pályaudvar
„	„	„	Máramarossziget

Debrecenbe érkezik.

Nap szaka	óra perc	Vonat néme	Honnan
éjli	1-20	személy	Máramarossziget
regg.	2-28	„	Budapest k. p. u.
„	5-08	„	Nagyvárad, Püspökladány
„	6-34	mótor	Nyíregyháza
„	6-58	személy	Királyháza
„	7-14	„	Tiszalök, Hajdunánás
„	7-20	vegyes	Nagyléta-Vértés, Derecske
„	7-32	személy	Tiszafüred
„	7-46	szem. teher	Püspökladány
„	8-05	személy	Szerencs, Nyíregyháza
d. e.	8-46	gyors	Szatmár-Németi
„	9-36	mótor	Püspökladány
„	11-22	személy	Szerencs, Nyíregyháza
„	11-26	mótor	Hajdunánás
d. u.	11-40	személy	Körösmező, Máramarossziget
„	12-08	gyors	Budapest ny. p. u.
„	2-00	mótor	Tiszalök, Hajdunánás
„	2-51	szem. teher	Püspökladány
„	3-05	vegyes	Nagyléta-Vértés, Derecske
„	3-25	személy	Sianki-Szerencs, Nyíregyháza
„	3-36	„	Budapest k. p. u.
„	3-40	mótor	Hajdúbószörmény
„	4-22	gyors	Körösmező, M.-Sziget
este	5-31	vegyes	Füzessabony, Tiszafüred
„	6-27	személy	Tiszalök, Hajdunánás
„	6-34	mótor	Hajdunánás
„	6-43	személy	Szatmár-Németi
„	6-49	gyors	Budapest ny. p. u.
„	7-04	szem. teher	Nyíregyháza
„	8-46	személy	Szerencs, Nyíregyháza
éjli	9-25	vegyes	Derecske
„	9-46	személy	Szolnok, Püspökladány
„	10-09	„	Füzessabony, Tiszafüred
„	10-12	„	Körösmező, M.-Sziget
„	10-20	„	Sianki-Szerencs, Nyíregyháza
„	10-27	„	Tiszalök, Hajdunánás

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főtér, Lamprecht-palota 42. számú földszint telefon 411. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdája: Arany János-utca 42. sz. alá intézendő.

Magyar forrás. Magyar forrás

## Hugyhajtó és Hugsavoldó Szultánforrás.

Nagyon kellemes, tiszta ízű, természetes szénsavban gazdag, bór és dus Lithion-tartalmú ásványvíz, minosen kellemetlen mellékíze.

### Gyógyító és üdítő ital.

Dus Lithion tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, hugyko- és hólyagbajok esetében valamint cukorbetegségekben, csúszos bántalmaknál; továbbá a légző- és emésztő-szervek hurutos bajainak gyógyítására.

### SZULTÁN Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda; Eperjes. Igazgatóság Budapest, IV., Ferenc József-utca 22. sz. Kapható már külföldön.

Telefon Budapesten: Igazgatóság: 111-93.  
Telefon Eperjesen: 74.

### Kapható mindenütt.

## Csanak József

sajáttermésű, tisztán kezelt  
homoki fajborainak

## árjegyzéke.

### Asztali borok:

Kadarka	1904-iki	1 liter	60 fillér.
Asztali	1904-iki	1 liter	64 „
Kövidinka	1905-iki	1 liter	72 „
Ezerjő	1905-iki	1 liter	80 „
Rizling	1905-iki	1 liter	80 „

Üvegetét 16 fillér. 1089

### Pecsenye borok:

Császárszállás gyöngye	7/10 ltr.	1 üveg	1.10 fillér.
Ezerjő szemelt	7/10 ltr.	1 üveg	1.20 fill.
Carbenet vörös	7/10 ltr.	1 üveg	1.20 fill.
Furmint	7/10 ltr.	1 üveg	1.40 fill.

\* Hordó vételnél megfelelő árendemény. \*  
Friss töltésű ásványvizek állandó nagyraktára.

Nagy Lajos hirdetési nagyvállalatának  
irodájából Csapó-u. 13. sz.

### Eladó gyönyörű kis uri ház

Dorogon, a dohánybevaltó hivatal mellett,  
nagyon alkalmas volra fűszerüzletnek,  
vendéglőnek és nyári mulatónak.

A vasúti állomás közvetlen közelében, Bőszörményi utca 898. szám alatt, tulajdonosa Tóth Dániel ur. Az épület magában foglal négy szobát, két konyhát, éléskamrát, üvegezett zárt folyosót. Az udvarban jóvizű kut, 6 lóra való istálló, két kamra, sertésöl, pince, gyümölcsös és konyhakerttel. Valóságos paradicsom, mellette van a m. kir. dohánybevaltó hivatalnak.

Legbiztosabb szépitőszert a

## Fáy-féle Arc-Crém.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításon  
arany éremmel és oklevéllel. Hatása osodás!

Szépit, fiatalít! Legkitünőbb szer szépitő, máj-  
foltok, pattanások és az arc bőr  
tisztítatlanságai ellen.

Egy tégely ára egy kor.  
Hozzávaló „Fáy-szappan” szintén egy korona.

756 Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél.

DEBRECEN, Kossuth u. 8.

„Aranyzarvó” gyógyszerár. — Telefon sz. 469

## FESTŐISKOLA

Rajzó Miklós

festőiskolája

Péterfia-utca 5. sz. a.

Hátul a kerthelyiségben megnyílt.

Beiratkozásokat ugyanott elfogad  
d. o. 9-12-ig, d. u. 2-4-ig.

## LÁSZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.  
Telefon 558 sz.

Telefon 701.

Telefon 701

Gallérok kezelők mosása, vasalása a legszabban  
eszközöltetnek.

Mindennemű felsőruhák festés  
és tisztítását szépen és  
jutányosan eszközli

## Koncz József

gőzerőre berendezett kelmefestő és  
vegyszeri ruhatisztító intézete.

Főüzlet:

DEBRECEN, Arany János-u. 10.

Fiók üzletek:

Batthyány-u. 2., Vár-u. 3. sz.  
a Zenede kisépülete udvarában.

### Vendéglő- és kávéházi berendezések.

A tavaszi és nyári időnyre a leg-  
megbízhatóbb elsőrangú gyárakból

### „Szabadalmazott jégsekreányeket” DELPHIN VIZSZÜRÖKET

önműködő fagyaltgépeket legjobb  
minőségű szódavíz készülékeket,  
tűkrözött kerti golyókat, sodrony-  
borítékat és szabadalmazott legjobb  
befűző üvegeket a legnagyobb vá-  
lasztékban és legjutányosabb árak  
mellett ajánl!

### Kaszanyitzky Endre

üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási  
diszárak nagykereskedése Piac u. 57.

Épület- és portálé üvegezési vállalat.

## Légszesz és villamos csillárokat,

készít petróleum és légszesz csillárokat, izlésesen átalakít villamosra vagy  
légszesz és villamosra

### Kulcsár József bronzműves

Telefon 638.

Debrecen, Szent Anna-utca 6. sz.

Telefon 638

A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreceni képviselője tart állandó nagy válasz-  
tému raktárt légszesz szerelvény különlegességekből.

30-50% gázmegetakarítással gyönyörű szép, nagy fénygövel égő, lefele égő lámpákat  
tűzetek, kirakatok és lakások részére.

Kiválóan tartós, állandó fényerejű „Radium fény” gáz izzótesteket, (harisnyákat)  
melyek a legolcsóbbak.

Jókarban tartást jutányos árban elfogad, csillárok s. t. ujjátisztítását, valamint minden  
e szakmába vágó javításokat elvállal gyorsan és szakszerűen végez.

### Tatarozási munkálatok.

8423/1909.

## Versenyárgyalási hirdetmény

A nagyméltóságú magy. kir. bel-  
ügyminiszteriumnak 1909. évi aug. hó  
11-én 88987/XII-1909. szám alatt  
kelt leirata alapján 1909. évi aug.  
hó 22-én délelőtt 10 órakor  
nyilvános versenyárgyalás fog tartatni  
a debreceni állami gyermekmenhely  
épületein eszközendő tatarozási mun-  
kák kiadása végett, a gyermekmenhely  
gondnoki hivatalában.

A munkák a szerződés aláírásától  
számított 1 hónap alatt befejezendők.

Az írásbeli ajánlatok, melyek az  
egyes munkanemekre külön is tehetők,  
folyó évi augusztus hó 22-én délelőtt  
10 óráig a magyar kir. állami gyer-  
mekmenhelyhez küldendők be.

Az ajánlatok aznap délelőtt 10  
óra után fognak felbontatni; az ajánlat-  
tevők, vagy azok képviselői jelen lehet-  
nek az ajánlatok felbontásánál.

Az ajánlat borítéka, az „Ajánlat  
az 1909. évi 8923/1909. számú ver-  
senyárgyalási hirdetményben kiirt mun-  
kálatokra.” felirással látandó el és le-  
pecsételve, sértetlen állapotban, közvet-  
lenül vagy posta útján nyújtandó be.

Az előmeret, ajánlati minta és pályá-  
zati feltételek a magyar kir. állami  
gyermekmenhely gondnoki hivatalánál  
a hivatalos órák alatt megtekinthetők,  
illetve beszerezhetők. Az igazgatóság  
az ajánlatok benyújtását követő 10  
napon belül fog a beérkezett ajánlatok  
felett dönteni, mely időpontig az aján-  
lattevők kötelezettségben maradnak.

Oly ajánlattevők, akik valamely  
munka végzésére képesítéssel nem  
birnak, ajánlataikban képesített meg-  
hatalmazottat tartoznak megjelölni, ki-  
nek képesítését egyúttal igazolni is  
tartoznak. Az igazgatóság előtt ismer-  
etlen pályázók, valamint azok, akik  
az ajánlat benyújtásig még nem állot-  
tak az igazgatósággal üzleti összeköt-  
tésben, képességüket és megbízható-  
ságukat az illetékes iparkamara bizo-  
nyítványával tartoznak igazolni. A men-  
hely igazgatósága fenntartja magának  
azt a jogot, hogy tekintet nélkül a  
megajánlott árakra, szabadon tehessen  
javaslatot a beérkezett ajánlatok el-  
fogadása iránt.

Debrecen, 1909. augusztus 17.

A gyermekmenhely igazgatósága.

## Apróhirdetések.

### LEVELEZÉS.

**HIVATALNOKNÓ** hugonnak kinek jelenleg 1600 korona évi fizetése van s így feljebb, keresek olyan 38-40 éves nőten vagy özvegy uri embert lehetőleg hivatalnokot férjnek, ki őt továbbra is hivatalában meghagyna. Levelek „Hivatalnoknó“ jelígre a kiadóba kéretnek. 2903

**NEM szép, de okos asszony ismerettségét keresi egyetemet végzett fiatal ember.** Levelet „Komoly“ jelíggel kérek. 2866

**CSINOS** molett urinó komolyabb magános ur állandó ismerettségét óhajja, teljes című levél címen főpostarestante. 2921

**KÖVETKEZŐ** című levelek átvehetők a kiadóhivatalban: Csinos, — 1854. — Igaz barátné, — K. T. — Szobacica, — M. F. — Erdész, — Csábitok, — Isten hozott, — Hervadhatatlan, — Vidéki, — Nem találka, Nefejeits, — Szeretni foglak édesem, Három csillag, — L. B. — őszi rózsá, — Bakfis, — Két jó barát, — 621. — Títok tartás, — H. Hűség, — Buzavirág, — Alkalmos, — Kék szakál, — Diszkrét, — Március 10, — Házi kisasszony, — Állandó, — Zeneértő, — Unatkozó, — Iboya, — Előmenetel, — Barna leány, — Elhagyott, — Féri.

### AJÁNLAT.

**FÉNYKÉPESZETI** szaküzlet Löbl Gyula és Társa látszerész, Debrecen, Piac-utca 63. 1459

**INTELLIGENS** gyermektelen izr. család két középiskolai tanulót teljes ellátásra elfogad. Arany Jánss-u. 41. keresztépület. 2873

**24 krajcár egy méter jó mosó delin,** 1-95 krajcár 140 cm. széles gyapjuszövet Benyáts Emilnél, Főter. 2675

**28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női harisnya** fejelése Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 2676

**GÖZÉRŐVEL** pörkölt, naponta friss kitűnő zamatu kávé kapható 2 kor. 40 fillértől feljebb Lindenfeld J. Jenő fűszer nagykereskedésében Városház-utca 2. 2266

**SZEGEDI** rózsá és édes nemes paprika nagyraktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében Városház-u. 2. Rózsá-u. 2. 2265

**MODERN** hajviseletekhez, drótbetétek, loknik, frizettek, krepek, hajfonatok, parókák jutányosan kaphatók Boczán Ferenc fodrasznál Hatvan utca 2. Kihullott haját veszek. 101

**Két butorozott szoba** Hungária palotában azonnal kiadó. Ertekezhetni Kobrak cipóraktárban. 2912

**JÓ HIRNEVÉ** vendéglő kiadó, Homokkert-utca 125 szám. 2932

**KIADÓ** urilakás November 1-ére, 2 szép nagy utcai szoba, egy kis udvari szoba, fedett terasszal, konyha, kamara, pince, elkülönített padlás és fasszinnel, a tágas virágos udvarban jó vizű kut és külön mosó konyha, Jókai-utca 6 sz. alatt. 2931

**FRISSEN** lótt nyul és fogoly madár mindennap kapható, Tóth Károlyné vadkereskedésében Simonfi-tér vassátor 23 szám. 2934

### KERESLET.

**EGY** kisebbserű fűszerüzletet át vennék, vagy helyiséget bérbe vennék, cím Patay-telep 26. 2917

**FELIRÓNÓ** idősebb felvétetik Dreher söresarnok Piac-utca 45. 2924

**FIATAL** okl. jegyző és neje ki négy polgárit végzett s igen szép írása van bármily irodai munkára vállalkoznak. Cím a kiadóhivatalban. 2906

**JÓKARBAN** levő használt íróasztal, székek és függőlámpák megvételre kerestetnek. Cím: P. M. Bethlen-u. 12. 2877

**URADALMI** intéző, gazdatiszti, megfelelő állást vagy kisebb földet bérletre keres, cím Király fűszerkereskedő Debrecen. 2511

**FÜSZERKERESKEDŐ** segéd azonnali belépésre felvétetik, Nagy Imre utódánál Arpad-tér 5. 2920

**HÁZMESTÉRI** és egyéb teendők elvégzésére kerestetik egy lehetőleg gyermektelen tisztességes házaspár, Barna-utca 2. b. a Trnka-féle gépjávitó műhellyel szemben. Ertekezhetni mindennap 12 és 1 óra között délben. 2918

**PERFECT** detailista fűszer és csemege szakmából előkelő főtéri üzletben alkalmazást nyer. Cím Fritsch Károly Debrecen. 2925

**EGY** jó meneteli sütődét keresek bérbe, cím megtudható Kiss Pál ur fűszerüzletében Hadházi-ut 30. 2927

**EGY** fiatal fűszerkereskedő segéd felvétetik Lukács Mártonnál, Salétrom-utca 8. 2928

**EGY** jó családból való fiu tanulónak felvétetik Egyháztér 15 számú üzletbe. 2926

**PÉNZTÁRNOKNÓ** fűszerüzletbe fölvetetik, írásbeli ajánlatokat e lap kiadója továbbit, eddigi képzetségeik megjelölendők. 2930

**ÜGYNÖKÖK** házalók, piaci árusok nélkülözhetetlen házi-cikk eladására kerestetnek, cím a kiadóhivatalban. 2929

**EGY** 24 éves nő nőruha varráshoz, kinek 2-3 éves munkakönyve van, munkavezetőnek felvétetik Eötvös-utca 17. 2933

### ELADÁS.

**SÜRGŐSEN** eladó, becsérték fél áráért fél emeletes ház, 5 üzlettel, 5 lakosztályal, megfelelő mellék épületekkel, Debrecen állomás B-pest felőli részén, igen forgalmas helyen, a vasuti fűtőházzal szemben, a telek 1400 négyszögöl, törlesztéses teher van rajta 30000 korona, a telek magányosan áll, városi földkel körül övezve, a vasuttól 70 mt. távolságra, mindennemű ipari gyártelepnek megfelelő, gyógyfürdő építésre is alkalmas, mert itt található 20 fok meleg kimeríthetetlen kén-savas artézi víz forrás. Közvetítő illő jutalomban részesül. Ertekezni lehet a háznál Jolsvay Imre tulajdonossal. 2909

**EGY** jó forgalmu mulató betegség miatt eladó. Püspökladány Rózsá-u. 73. 2870

**EGY** társaskocsi (Omnibusz) eladó, értekezni fehérlő szállodában lehet. 2830

**A HOMÓKKERTBEN** 1 szőlő pajtával eladó a kölcsönsegélyzőben, a főpénztárosnál. 2922

**EGY** fehér porcellán spór Széchenyi-utca 46 sz. alatt eladó. 2923

**FODRASZÜZLET,** évi bevétel 1600 forint, 300 forint házbér lakással eladó. Cím a kiadóban. 2784

**ELADÓ** a Vargakert I. j. 5. sz. cserépfedélű 6 éves ház. Mely áll 3 szoba, 2 konyha, 2 kamara és pince, jóvizű furott kut, külön baromfi udvar, nemes gyümölcsfákkal, szőlővel és és virággal beültetve, ezenkívül 417 négyszögöl kitűnő feketeföldű kert van hozzá, beültetve gyümölcsfákkal, szőlőlugassal és konyhaveteménynyel. Ara 10500 korona, teher van rajta 9000 korona. A ház közvetlen a nagyvasút mellett van, fűszerüzletnek és kocsmanak is kitűnő lenne. Ertekezhetni ugyanott. 2703

## Laehne-féle tan- és nevelő-intézet

### Sopron.

Elemi iskolával VIII. osztályu nyivános főgimnáziummal és reáliskolával.

**A nyilvános gimnázium érettségi vizsgálati joggal bír.** Egyéni tanítás és nevelés. Lelkiismeretes és szigorú felügyelet. Önálló munkára való szoktatás. Modern nyelvek és mindenféle sport ápolása.

**Új növendékek már augusztus hóban is felvétetnek.** Prospektussal és mindennemű felvilágosítással készségesen szolgál. 1278

AZ IGAZGATÓSÁG.

## Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

## Mosókélme ujdonságok

Zephyr, Batist, Ottomán vászon, Kreton, Voile de laine

óriási raktára.

## Eladó azonnal

egy mesés kis urilak

Mester-utcából menve a Görbe- u. 11 sz. ház, tehát a nagytemplomhoz közel, tiszta csendes, egészséges jó levegőjű hely. A lakás áll 5 szobából és mellék helyiségek, jóvizű kut a ház előtt kis kert az udvaron belül gyümölcsös, szőlő és fás rész 300 négyszögöl területű a legelőnyösebb feltételek mellett azonnal eladó vagy bérbe hosszabb időre kiadó Ertekezhetni Bundi-u. 12. sz. délután 2-3 óra közt, mikor megis tekinthető

## A leghathatósabb reklám

a szép és izlées nyomtatvány.

Előkelő tizletnek csinos nyomtatványa legyen s ilyet szállit jutányosan

**MIHÁLY SÁMUEL**

könyvnyomdája Debrecen, Főter 30. sz.

Számlák, körlevelek,

cimkártyák,

áru-cimké, levélpapírok,

s mindenféle tizletben és irodában szükséges nyomtatványok jutányos árában és csinos kivitelben. 521

**NAGY LAJOS** hirdetési nagyvállalatának irodájából Csapó-utca 13.



**Kik akarnak egy óriási nagytelkű családi házat venni a Rákóczi utcában? Óriási módon leszallított ár! Testvérek között megér 15 ezer forintot! És most közbejött családi körülmények miatt 13 ezer 500 forintért meglehet kapni!**

Ide ám lehetne egy gyönyörű palotát emelni! Ezen háza Rákócy-utcában 35 szám alatt van, horasztó nagy telek, az utcai frontja 25 méter hosszú, az udvar pedig 353 négyszögöl, a Rákóczy-utcai iskolához második. Gyönyörűen befásított udvar!

Megtékinteni lehet délelőtt 10 órától déli 12 óráig és délután 3 órától esti 7 óráig, de máskor nem!

Nyomatott körforgógépen (a „Debreceni Újság“ nyomdájában) Tulajdonos: Than Gyula.